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COMUNE DI BUSSOLENO PIAZZA CAMILLO CAVOUR 1 10053 BUSSOLENO TO
C.A. ANTONELLA ZOGGIA - SINDACO



Torino, 4 settembre 2025


Prot. 15197/2025/ORD/IntesaSanpaolo S.p.A./MS

Gentile Sindaco Antonella Zoggia,
rispondiamo alla sua e-mail del 7 agosto 2025 con allegata la raccolta firme in cui chiede alla banca, per conto della cittadinanza del Comune che rappresenta, di rivedere la decisione di chiudere lo sportello di Bussoleno.
Abbiamo letto con attenzione la sua lettera e come ha già avuto modo di raccontarle il Direttore Area Retai Valsusa, la filiale di Bussoleno dal 21 giugno 2025 è stata trasformata in sportello staccato della filiale di Susa. L’operazione rientra nell’importante razionalizzazione territoriale, annunciata nel Piano di Impresa 2022-2025.
A fronte di una minore capillarità, l'accorpamento delle filiali consente infatti di migliorare alcuni aspetti quali, ad esempio, la possibilità di creare punti operativi strutturati, in cui lavorano più colleghi che possono quindi meglio rispondere alle esigenze dei clienti.
Desideriamo rassicurare lei e i suoi concittadini che i riordini territoriali sono oggetto di accurate valutazioni finalizzate a minimizzare sia gli impatti sul territorio sia i disagi alla clientela.
Nello specifico la chiusura dello sportello di Bussoleno, inizialmente prevista entro la fine del 2025, per ragioni organizzative, sarà posticipata a data da destinarsi. Pertanto, al momento lo sportello resta operativo nelle modalità e nei servizi erogati fino ad ora.
Inoltre, a riprova dell’attenzione che la banca sta dedicando alla questione le comunichiamo che, a seguito della chiusura dello sportello, è stata valutata positivamente la possibilità di mantenere il bancomat.
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