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COMUNE di BUSSOLENO
Città Metropolitana di Torino

bussoleno@postemailcertificata.it
P.I.V.A. 03937400012 – C.F. 86501170012
Bussoleno, 28.12.2015

Al Sig. Sindaco

Alla Giunta Comunale

Ai Responsabili di servizio

SEDE
CONTROLLI INTERNI – anno 2016 

PREMESSA
Il vigente “Regolamento sui controlli interni” di cui all’art. 3, comma 1, lettera “d”, Legge 7.12.2012 n. 213 di conversione, con modificazioni, del D.L. 10.10.2012 n. 174, approvato con deliberazione C.C. n. 2 del 14.1.2013 norma il sistema dei controlli interni in relazione alle attività rese dai servizi comunali.

Si fa presente che la dimensione demografica del Comune di Bussoleno non è di particolare rilevanza, collocandosi esso, con i suoi n. 6.363 abitanti al censimento del 9.10.2011, fra gli enti locali medio-piccoli. Così è anche la sua struttura organica, organizzata mediante n. 6 posizioni organizzative, oltre al Segretario comunale in convenzione con altri due Comuni. 

Sono controlli interni:

· CONTROLLO DI REGOLARITÀ AMMINISTRATIVA E CONTABILE, CON LO SCOPO DI GARANTIRE LA LEGITTIMITÀ, LA REGOLARITÀ E LA CORRETTEZZA DELL'AZIONE AMMINISTRATIVA.

Trattasi di controllo preventivo e successivo: 

· controllo preventivo di regolarità amministrativa e controllo preventivo di regolarità contabile;

· controllo successivo di regolarità amministrativa e contabile.
· CONTROLLO DI GESTIONE, CON LO SCOPO DI VERIFICARE L’EFFICACIA, L'EFFICIENZA E L'ECONOMICITÀ DELL'AZIONE AMMINISTRATIVA, AL FINE DI OTTIMIZZARE IL RAPPORTO TRA OBIETTIVI E AZIONI REALIZZATE, NONCHÉ TRA RISORSE IMPIEGATE E RISULTATI.

Trattasi della verifica sull’andamento della gestione operativa con il controllo sul piano dettagliato degli obiettivi in relazione al grado di realizzazione degli stessi. 

· CONTROLLO DEGLI EQUILIBRI FINANZIARI, CON LO SCOPO DI GARANTIRE IL COSTANTE MONITORAGGIO DEGLI EQUILIBRI FINANZIARI DELLA GESTIONE DI COMPETENZA, DELLA GESTIONE DEI RESIDUI E DELLA GESTIONE DI CASSA.

Trattasi del monitoraggio sul permanere degli equilibri finanziari sia della gestione di competenza che della gestione dei residui, considerato anche il patto di stabilità interno.
Con la presente relazione il Segretario comunale intende dare attuazione al “Controllo successivo” sulla regolarità amministrativa e contabile, verificando la regolarità amministrativa e contabile delle determinazioni che comportano impegno contabile di spesa, degli atti di accertamento delle entrate, degli atti di liquidazione della spesa, dei contratti e di ogni altro atto amministrativo che ritenga di verificare. 

Il controllo successivo è svolto con tecniche di campionamento.

Esso comprende anche l’esame degli atti dal punto di vista dell’anticorruzione in relazione alla mappatura dei processi soggetti a rischio, come da deliberazione della Giunta Comunale n. 11 del 29.1.2016 di aggiornamento del Programma Triennale per la Prevenzione della Corruzione per il periodo 2016/2018”.

REGOLARITA’ DELLA GESTIONE AMMINISTRATIVA E CONTABILE 
PROGRAMMAZIONE 
Note generali:

L’Amministrazione di Bussoleno è pertinente al mandato quinquennale 2014-2019. 

Agisce in un territorio montano con caratteristiche geofisiche e climatiche tipiche delle zone alpine che si sviluppano da circa 500 metri slm ad oltre 2.500 metri slm.

La popolazione – mediamente anziana – è anche allocata in frazioni, raggiungibili con strade tipicamente montane. 

Conseguenti all’assetto geografico ed abitativo sono le problematiche e quindi il dispendio di energie umane ed economiche in termini di incombenza per i servizi inerenti la gestione montana.

La crisi economica ed occupazionale e l’ospitalità a molti cittadini extra europei evidenziano l’eterogeneità delle esigenze, senza purtroppo che, per soddisfarle, l’Ente possa fruire di alcuna espansione delle risorse.

Il principale strumento politico-amministrativo formato dall’attuale Amministrazione risulta, in primo luogo, la deliberazione C.C. n. 25 del 12 giugno 2014 ad oggetto: “Presentazione da parte del Sindaco delle linee programmatiche relative alle azioni ed ai progetti da realizzare nel corso del mandato (art. 46, comma 3, del d.lgs. 18.08.2000 n.267 e s.m.i.).” Pertanto il Sindaco, ex art. 46 del D.Lgs. 18.08.2000, n. 267 ha presentato al Consiglio Comunale – che ha preso atto - le linee programmatiche relative alle azioni ed ai progetti da realizzare nel corso del mandato 2014-2019.
Nella deliberazione suddetta C.C. n. 25 del 12 giugno 2014 il Sindaco riepiloga gli indirizzi di politica amministrativa della maggioranza consiliare, che si ritengono base fondamentale per il governo nel quinquennio di pertinenza e, pertanto, risulta come il programma di mandato sia strutturato in punti programmatici che rappresentano ed esprimono gli obiettivi strategici, sia di natura politico-concettuale, sia di amministrazione attiva. 
I programmi vanno bilanciati tenendo conto delle disponibilità economiche. E' indispensabile una visione della vita più concreta, meno ideologica, meno populista e politicizzata.

Trasparenza e partecipazione sono i principi ispiratori di ogni attività da espletare dall'amministrazione che si prefigge di porsi al servizio dei cittadini. L'opacità degli atti, le zone d'ombra, la scarsa informazione, gli ostacoli a controlli, sono il terreno ideale per la violazione della legalità e del principio costituzionale del buon andamento della pubblica amministrazione. La visibilità sulla modalità di gestione della P.A., è una sensibilità etica e morale. 
Gli amministratori tutti devono essere i meri esecutori delle scelte e degli indirizzi forniti dai cittadini. 

Così, le linee di indirizzo esprimono i valori, i principi e gli obiettivi che informano l'azione amministrativa e le azioni si configurano in misure operative (piani, progetti, regolamenti, servizi, opere, comportamenti) che s'intendono realizzare nel corso del mandato in stretta aderenza al criterio di soddisfacimento delle esigenze del territorio e della popolazione.

In ogni annualità, in stretta connessione con la programmazione contabile, l’Amministrazione comunale persegue i propri obiettivi politico-amministrativi, dotandosi della richiesta documentazione tecnico-economica e comunque attentamente prevedendo (anche in considerazione del rispetto dei limiti dati dalle regole sul pareggio di bilancio) stanziamenti in conto capitale nel titolo 2 della spesa, che costituiscono essi stessi programmazione calata nella reale esigenza del territorio.
Risorse Umane:

Le risorse umane dell’Ente risultano esigue ed appena sufficienti a garantire l’espletamento delle mansioni a ciascuno assegnate, anche in relazione a sempre maggiori adempimenti che, sia in modo informatico sia in modo tradizionale, sono conferiti dalla legge oltre che derivanti dalle aspettative dell’amministrazione.

Non sussistendo figure dirigenziali, sono ascritte al Comune – al dicembre 2016 – n. 6 posizioni organizzative rispettivamente per:

l’area attività produttive-demografica;

l’area segreteria;

l’area finanziaria–tributi–patrimonio, in convenzione per un tempo parziale del 58,33%;

l’area edilizia privata–urbanistica;

l’area lavori pubblici;

l’area di vigilanza, in convenzione per un tempo parziale del 50,00%;

con ulteriore assegnazione di n. 25 dipendenti.

Al Comune è anche ascritto un Segretario Comunale in convenzione per un tempo parziale del 55,56%.

Come da successivo rilievo delle deliberazioni della Giunta comunale, cui compete azione di indirizzo gestionale e di organizzazione degli uffici, l’anno 2016 ha registrato una consistente azione assunzionale, nei limiti temporali ed economici posti dalla legge. 

Con lo sfruttamento quasi completo degli importi economici legati alla capacità assunzionale (75% delle economie registratesi per cessazioni dal servizio anno 2015), nonché con il rispetto del tetto di spesa generale per il personale imposto dalla legge nel limite della spesa media del triennio, si è proceduto a cinque assunzioni: n. 3 collaboratori professionali categoria B3; n. 1 istruttore direttivo categoria D1 e n. 1 istruttore direttivo categoria D3.
Le Posizioni Organizzative del Comune hanno ricevuto il proprio Piano degli Obiettivi per le azioni da eseguire in modo strutturato nell’arco dell’anno.

Relazione di fine mandato e relazione d’inizio mandato:

Per l’anno 2015 non ricorre la fattispecie in relazione al mandato amministrativo iniziato nel 2014 (le due relazioni de qua sono state in quel tempo redatte) e con termine nel 2019.

Principali strumenti di pianificazione e programmazione adottati dall’Ente:

Ai fini della presente relazione di controllo, è stata attuata la ricognizione delle deliberazione degli Organi collegiali, come di seguito riepilogata.

Nell’arco dell’anno 2016, il Consiglio comunale e la Giunta comunale, rispettivamente, hanno dato luogo a programmazioni fondamentali nonché ad indirizzi operativi generali per impulso all’attività gestionale.

CONSIGLIO COMUNALE

· Regolamento comunale per la celebrazione dei matrimoni civili -(deliberazione C.C. n. 3 del 31.3.2016).

· Regolamento comunale per le prestazioni sociali e per l'applicazione dell'I.S.E.E. (deliberazione C.C. n. 4 del 31.3.2016).

· Monetizzazione del fabbisogno dei parcheggi di pertinenza degli esercizi pubblici di somministrazione di alimenti e bevande (deliberazione c.c. n. 5 del 31.3.2016).

· Adesione al GAL Escartons e Valli Valdesi per azioni di programmazione e gestione territoriale. (deliberazione C.C. n. 9 del 31.3.2016).

· Relazione conclusiva sul processo di razionalizzazione delle società partecipate e delle partecipazioni societarie come imposto dall'art. 1, comma 612, legge 23 dicembre 2014, n. 190 - legge di stabilità 2015 (deliberazione C.C. n. 10 del 31.3.2016).
· Approvazione del nuovo 'regolamento comunale per il servizio di trasporto sanitario' (deliberazione C.C. n. 14 del 30.4.2016).
· Organizzazione tariffaria/tributaria per l’anno 2016 – (deliberazioni C.C. nn. 12 e 13 del 30.4.2016).
· Elenco dei beni immobili non strumentali all’esercizio delle funzioni istituzionali e suscettibili di valorizzazione o dismissione ex art.58 D.L. 112/2008 convertito nella legge 133/2008 (deliberazione C.C. n. 17 del 11.5.2016).

· Art. 2 commi 594 e seguenti, legge 24.12.2007 n. 244 - adozione  piano triennale 2016/2018 per l'individuazione di misure finalizzate alla razionalizzazione dell'utilizzo delle dotazioni strumentali, delle autovetture di servizio e dei beni immobili (deliberazione C.C. n. 18 del 11.5.2016).

· Adozione del Documento Unico di Programmazione (D.U.P) 2016-2017-2018 (deliberazione C.C. n. 19 del 11.5.2016).
· Approvazione bilancio di previsione e relativi allegati (deliberazione c.c. n. 20 del 11.5.2016). 
· Ristrutturazione totale dell'immobile denominato 'ex Collegino Ns. Signora di Lourdes' con ampliamento e conseguente trasformazione d'uso in struttura socio assistenziale - riconoscimento dell'interesse pubblico ed autorizzazione al  permesso di costruire in deroga ex art. 14 d.p.r. 6.6.2001 n. 380 (deliberazione c.c. n. 23 del 30.5.2016).

· Linee d’indirizzo per l’affidamento del servizio di accertamento e riscossione dell'imposta comunale sulla pubblicità, dei diritti sulle pubbliche affissioni, della tassa per l’occupazione di spazi ed aree pubbliche e della tassa sui rifiuti giornaliera (deliberazione c.c. n. 24 del 25.7.2016).

· D.lgs. 18.4.2016 n.50 approvazione regolamento comunale per il procedimento di acquisizione semplificata  di beni, servizi e lavori (azioni di importo inferiore alla soglia di mille euro e disciplina transitoria di alcune fasi e procedure) - (deliberazione c.c. n. 29 del 55.7.2016). 

· Approvazione convenzione per la gestione in forma associata dello sportello unico per le attività produttive - periodo 01.01.2017 - 31.12.2019 (deliberazione C.C. n. 30 del 12.12.2016).

· Approvazione Regolamento per l'esercizio del diritto di accesso ai documenti amministrativi e del diritto di accesso civico ai documenti, informazioni e dati detenuti dal comune ex legge 7 agosto 1990, n. 241 e d.lgs. 25 maggio 2016, n. 97 (deliberazione c.c. n. 30 del 12.12.2016).
GIUNTA COMUNALE

· Concessione dell'immobile denominato 'CASA ASCHIERI' all'Associazione Opificio Musicale ONLUS (deliberazione G.C. n. 2 del 22.1.2016).

· Programma triennale per la prevenzione della corruzione. Aggiornamento per il periodo 2016/2018. (deliberazione G.C. n. 11 del 29.1.2016).
· Indirizzi operativi della Giunta comunale per l'erogazione delle prestazioni sociali agevolate comunali. abrogazione ISEE Istantaneo (deliberazione G.C. n. 12 dell’8.2.2016).
· Comprensori di pascolo comunale - linee di indirizzo in merito alla concessione a privati (deliberazione G.C. n. 15 del 15.2. 2016).

· Riaccertamento ordinario residui attivi e passivi rendiconto 2015 (deliberazione G.C. n. 25 del 23.3.2016).

· Approvazione Piano Triennale Delle Azioni Positive 2016-2017-2018. D.Lgs. 198/2006 'Codice Delle Pari Opportunità tra Uomo e Donna, a norma della Legge 28 novembre 2005, n. 24' (deliberazione G.C. n. 27 del 1.4.2016).
· ricognizione annuale della eventuale eccedenza di personale, ai sensi dell'art. 33 del D.Lgs. 165/2001 (deliberazione G.C. n. 28 del 1.4.2016).

· Programmazione triennale del fabbisogno di personale triennio 2015/2017 - modifica piano annuale delle assunzioni 2016 (deliberazione G.C. n. 29 del 1.4.2016).

· Accordi con il Comune di Sant'Antonino di Susa ed il Comune di Rivalta di Torino per utilizzo della graduatoria concorsuale vigente per la copertura di posti vacanti - (deliberazione G.C. n. 30 del 1.4.2016, n. 97 del 31.10.2016 e n. 98 del 31.10.2016).

· Capannoni Isolabella - prime indicazioni per la riqualificazione e valorizzazione dell'area (deliberazione G.C. n. 31 del 1.4.2016).

· Attività Area Gal Escarton E Valli Valdesi - programmazione fasi di lavoro e individuazione risorse (deliberazione G.C. n. 32 del 15.4.2016).

· Approvazione relazione illustrativa della Giunta Comunale al rendiconto della gestione per l'esercizio finanziario 2015 ed approvazione schema di rendiconto della gestione (deliberazione G.C. n.37  del  18.4.2016).

· Erogazioni liberali a  sostegno della cultura Art - Bonus D.L.  83/2014, convertito nella legge n. 106/2014. progetto di intervento presso il Museo Mulino Varesio (deliberazione G.C. n. 41 del 2.5.2016).

· Intervento di realizzazione di un edificio da destinarsi ad aule  di  catechismo e salone parrocchiale - modifica degli spazi pubblici esterni (deliberazione G.C. n. 44 del 5.5.2016).

· Approvazione del P.E.G. e del piano delle performance 2016-2018 con determinazione degli obiettivi (deliberazione G.C. n. 53 del  30.5.2016).

· Concessione di parte dell'immobile di proprietà comunale denominato 'Ex Istituto Superiore E. Ferrari' alla Croce Rossa Italiana - Comitato Locale di Susa (deliberazione G.C. n. 56 del 13.6.2016).

· Affidamento in concessione del servizio di riscossione coattiva delle entrate tributarie e patrimoniali: linee di indirizzo (deliberazione G.C. n. 57 del 13.6.2016 e deliberazione G.C. n. 121 del 28.11.2016).).

· Approvazione convenzione con il Comune di Chianocco per l'utilizzo personale ex art. 14 CCNL 22.1.2004 all'area vigilanza. (deliberazioni G.C. n. 59 del 22.6.2016 e n. 85 del 3.10.2016).

· Concessione amministrativa all'Associazione 'Amici di Bussoleno' di parte dell'immobile di proprietà comunale in Via Walter Fontan n. 38 (deliberazione G.C. n. 61 del  22.6.2016).

· Concessione amministrativa al Coro Valsusa di parte dell'immobile di proprietà comunale in via Walter Fontan n. 104 (deliberazione G.C. n. 62 del 22.6.2016).

· Concessione amministrativa all'Ente Di Gestione Delle Aree Protette Delle Alpi Cozie  di  un  fabbricato  rurale di proprietà comunale sito in località Aciano (deliberazione G.C. n. 63 del  22.6.2016).

· Concessione alla Squadra Volontari A.I.B di Bussoleno delle aree dell'ex Istituto 'Plana-Ferrari' (deliberazione G.C. n. 70 del  4.7.2016).

· Affidamento gestione salone polivalente - approvazione atto di indirizzo.(deliberazione G.C. n. 73 del 8.7.2016 e deliberazione G.C. n. 127 del 5.12.2016).

· Concessione alla Società Filarmonica di Bussoleno dell'immobile di proprietà comunale denominato 'ex scuole di via d'Azeglio' (deliberazione G.C. n. 86 del 3.10.2016).

· Concessione amministrativa all’Associazione Centro Storico di parte dell'immobile di  proprietà comunale in via Walter Fontan n. 103 (deliberazione G.C. n.89 del  10.10.2016).

· Linee di indirizzo per la modifica della pianta organica comunale vigente e il piano triennale delle assunzioni e relativo piano annuale del fabbisogno. (deliberazione G.C. n. 91 del 10.102016).

· Schema di programma triennale dei lavori pubblici 2017-2019. Adozione ai sensi dell'art.21 del D.lgs. 50/2016 (deliberazione G.C. n. 93 del 24.102016).

· Rideterminazione della dotazione organica. modifica (deliberazione G.C. n. 95 del 31.10.2016).

· Programmazione triennale del fabbisogno di personale triennio 2015/2017 - 2^ modifica piano annuale delle assunzioni 2016 (deliberazione G.C. n. 96 del 31.102016).

· Modalità di calcolo per la determinazione del contributo straordinario conseguente all'approvazione del PEC per la ristrutturazione totale dell'immobile denominato 'Ex Collegino Ns. Signora di Lourdes' in via Monginevro (deliberazione G.C. n. 103 del 7.11.2016).

· Presa d'atto progetto abbattimento barriere architettoniche presso la stazione ferroviaria di Bussoleno. disciplina sull'inquinamento acustico (deliberazione G.C. n. 107 del 11.11.2016).

· Bando di gara per l'affidamento in concessione del servizio di gestione, accertamento e riscossione dell'imposta comunale sulla pubblicità, dei diritti sulle pubbliche affissioni, della TOSAP temporanea e permanente, del tributo giornaliero rifiuti. Indirizzi in merito (deliberazione G.C. n. 114 del 21.11.2016).

· Copertura n° 1 posto di cat D - inquadramento economico D1 - area vigilanza. Linee di indirizzo. (deliberazione G.C. n.124  del 30.11.2016 e deliberazione G.C. n. 129 del 12.12.2016).

· Piani di manutenzione ordinaria territorio comunale - finanziamenti 2016 - fondi ATO 3 torinese - approvazione nuove schede interventi (deliberazione G.C. n. 130 del 12.12.2016).

CONTROLLO PREVENTIVO E SUCCESSIVO
Controllo preventivo
E’ stato attuato il controllo preventivo sulle deliberazioni: 

· ottenimento dei pareri ex art. 49 D. Lgs. 267/2000 su tutte le proposte di deliberazione di Giunta comunale e di Consiglio comunale, quando dovuti, cioè che non siano mero atto di indirizzo;

· a seguito della pubblicazione degli atti amministrativi non si sono riscontrati impugnazioni o gravami giudiziali. 

Nella fase preventiva di formazione delle proposte di deliberazione della Giunta comunale e del Consiglio comunale, il Responsabile del servizio competente per materia, ha esercitato il controllo di regolarità amministrativa con il parere di regolarità tecnica attestante la regolarità e la correttezza dell'azione amministrativa e il Responsabile del servizio finanziario ha esercitato il controllo di regolarità contabile considerando, con il relativo parere, i riflessi diretti o indiretti sulla situazione economico-finanziaria o sul patrimonio dell'ente. Ciò ai sensi dell’articolo 49 del D.Lgs. 18.8.2000 n. 267 nella formulazione di cui alla Legge 7.12.2012 n. 213 di conversione, con modificazioni, del D.L. 10.10.2012 n. 174.

Non sono stati emessi pareri negativi.

Per le determinazioni e per gli atti che comportano impegno di spesa, il responsabile del servizio ha esercitato il controllo di regolarità amministrativa attraverso la stessa sottoscrizione con la quale ha perfezionato il procedimento.

Nella formazione delle determinazioni, e di ogni altro atto che comporti impegno contabile di spesa ai sensi degli articoli 151 comma 4 e 183 comma 9 del TUEL 5, il responsabile del servizio finanziario ha esercitato il controllo di regolarità contabile attraverso l’apposizione del visto attestante la copertura finanziaria.

Controllo successivo
Come da allegate schede, si dà seguito al controllo successivo di regolarità amministrativa e contabile con tecnica di campionamento, aprendo a caso ogni fascicolo contenente l’originale degli atti che comportano impegno di spesa:

· determinazioni area tecnica;

· determinazioni area amministrativa/finanziaria;

· ordinativi e atti di liquidazione della spesa area tecnica;

· ordinativi e atti di liquidazione della spesa area amministrativa/finanziaria; 

· atti di accertamento delle entrate;

· atti di controllo sugli equilibri finanziari.

Alla presente relazione viene annessa specifica scheda di verifica, sugli stessi atti, effettuata in sede di monitoraggio sui processi possibile oggetto di eventi corruttivi, come da mappatura realizzata in esecuzione al Piano per la prevenzione della corruzione. 

Il Responsabile del Servizio Finanziario ha effettuato i controlli contabili sulla gestione ed i controlli sugli equilibri finanziari, unitamente al Revisore dei Conti ed in occasione delle verifiche di cassa ordinarie svolte dall’Organo di revisione stesso ed ha inoltre diretto la sua attività al rispetto delle disposizioni dell'ordinamento finanziario e contabile degli enti locali e delle norme che regolano il concorso degli enti locali alla realizzazione degli obiettivi di finanza pubblica.
CONCLUSIONI:
L’organizzazione dei singoli servizi è strutturata sulla base della rilevazione delle esigenze della popolazione.

Il Comune di Bussoleno risulta un Comune medio-piccolo, registrando una popolazione di 6.363 abitanti al censimento 2011, e un organico di 31 dipendenti in totale, incluse le sei posizioni organizzative.

Pertanto la rilevazione delle esigenze discende dalla diretta conoscenza, da parte degli Organi di indirizzo politico-amministrativo e di impulso gestionale, del territorio, delle sue qualità e delle sue criticità. Così si determina l’immediatezza della programmazione economica di bilancio da cui discende l’espletamento delle funzioni, l’erogazione dei servizi e la concretizzazione delle opere. 
Non sono state rilevate criticità, per i servizi interessati e non sono quindi stati adottati strumenti programmatori correttivi.

E’ stata riscontrata, nell’anno, la coerenza del PEG, con il bilancio, nonché con i programmi ed i progetti illustrati nella relazione previsionale e programmatica.

IL SEGRETARIO COMUNALE

Dr. Maria Grazia MAZZOLARI
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